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Fölhívás !
Elhatároztuk, hogy az Ember* 

böüi iríóhad járatot indítunk azok 

ellen, akik a háborús gyász évei* 

ben ok nélkül irtották az embe* 

’eket. Nem tudjuk elviselni, 

hogy azok az egyenruhába bujt 

gazemberek, akik személyes hiú* 

ságból, stréberségből, vagy becs- 

felen vérszomjuságból perverz 

.kedvüket lelték abban, hogy ár* 

tatlan embereket elpusztítsanak J 

és olyanokat fs kihajszoljanak a 

frontra,, akik már egyáltalán nem ; 

voltak alkalmasak harctéri szol« | 

■gálatra; és akik minden jelenték* 

telén apróságért véresen lakói* 

tatták meg a nekik kiszolgálta* 

íott szegény katonákat, hát mi 

nem tudjuk elviselni, hogy ezek 

a vérebek most, mintha mi sem 

történt volna, nyugodtan megje* 

len jenek itt közöttünk, sőt sies* 

senek fölesküdni a Nemzeti Ta* 

nácshoz. Miattunk fölesküdhet* 

nek a Nemzeti Tanácsra, csinál* 

hatnak, amit akarnak, de mi nép  

fogjuk engedni, hogy megtorlás 

nélkül múljanak el az ő bűneik, 

mi igenis tetemrehivást rendet 

zünk a szegény, ártatlanul lemé* 

szárolt és agyongyötört magyar 

katonák tömegsírjai fölött. Az 

özvegyek és az árvák nevében 

feleletre fogjuk vonni és meg 

fogjuk bélyegezni azokat, akik a 

háborús istencsapás esztendei* 

oen ok nélkül gázoltak a vérben

i és gyötörték, irtották a szegény 

magyar katonákat.

Akár tábornokok, akár törzs* 

j tisztek, akár orvosok, akár ess* 

I pattisztek, vagy akár a legény 

j ségi állományba tartozók, ha 

| vadállatok, bestiák és emberir*

! tők voltak, leszámolunk ü t ve* 

lük. A  következő oldalakon már 

meg is kezdjük a lefényképezé­

sét azoknak, akik véres kezű 

zsarnokai voltak a háborúnak. 

Ezen a helyen pedig fölszólítunk 

mindenkit, polgárokat, közkato­

nákat és tiszteket, hogy minden 

olyan katonai embertelenséget, 

brutalitást vagy emberpusztitást, 

amiről biztos tudomásuk van és 

amelyet kellőképpen igazolni 

! tudnak, lehetőleg postafordultád 

j val irják meg részletesen, pontom 

i san, a nevük és a lakásuk aláírás 

\ sávál, sőt a lehetőséghez a tanuk 

i megjelölésével az Ember szer*

\ kesztőségének. Minden igaz és 

közérdekű adatokat fölhaszná* 

lünk és minden vérebet leleplez 

zünk. Ezzel a késői elégtétellel 

tartozunk azoknak a szerencsét' 

leneknek, akiket ezek a véres*, 

kezű hóhérok kivégeztek és tar* 

tozunk e szerencsétlen áldoza­

tok özvegyeinek, árváinak és 

szüleinek. Ezenfelül magasabb* 

rendű közérdek teszi kötelessé* 

günkké, hogy a militarizmust 

ezeken a becstelen exponensein 

keresztül örökre kompromittál* 

juk és megbélyegezzük és ezért



kötelessége mindenkinek segít# 

sógünkre sietni ebben a komoly, 

felelősségteljes és nehéz munka# 

bán. Ismételten és nyomatéke? 

san kérjük tehát a közönséget, 

hogy adatait sürgősen juttassa el 

hozzánk.

J$z Ember
* KzerkesttóségA 
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Magyar 
köztársaság !

Amiről csak titokban álmo? 
dozhattunk néhányan, rajongók, 
amiről hangosan beszélni sem 
volt szabad, amiről fönnhangon 
még gondolkodni sem mertek az 
emberek, az ime valóra vált és 
1918. évi november hó 16#ikán 
megszületett a magyar köztár# 
saság. Lehetne fölmérni jelzők# 
kel az esemény horderejét? Le# 
het#e ideírni az örömet, a bol# 
dogságot, amit szabadság után 
szomjazó lelkünk ezekben a tör# 
ténelmi pillanatokban érez? Le# 
het#e mind kiönteni azt. ami a 
szivünkben ujjong, ami átreszket 
egész valónkon, amitói euugu; 
dottá és dadogóvá válik a han* 
gunk, aminek nincsen is neve. 
amit csak lelkendezve, tapsolva, 
énekelve érezni lehet. Olyan 
nagy, olyan szent dolog az, ami 
itt most történt, hogy szinte féN 
ve tekintünk föl reá, hogy nem 
is merjük hinni, hogy igaz, hi? 
szén egy lázas, csudálatos, va; 
kitó álom borítja el az életűn# 
két. A  zsarnokok elpusztultak 
és villámlás, menvdörgés és tisz# 
titó vihar fenséges tűzijátéka 
között megszületett a magyar 
köztársaság. Éljen, éljen, éljen!

Ami
az olasz fronton 
történt
a legutolsó napokban, a habomnak 
utolsó óráiban, az megint olyan át­
kozott gazemberség és olyan haj­
meresztő gonoszság, hogy ezért ve- 
zévkarunkat összes generálisaivalr 
törzstisztjeivel egyetemben sfatáriá- 
lis ufón ki kellene végezni. Boroe 
vicset, Kövest, Árzot és a legfelsőbb 
hadúrnak titulált /, Károlyt a fórra? 
dalmi törvényszék elé kellene ci­
pelni, hogy meglakoljanak azokért 
a szörnyűségekért, amelyeket a há­
ború utolsó óráiban elkövettek. 
Amikor már minden el volt veszve,, 
amikor a csehek és az osztrákok 
már vidáman masíroztak hazafelé, 
a magyar hadosztályoknak, zászló* 
aljaknak, ezredeknek és századok 
uaK az utolsó pillanatokig tartaniok 
kellett az első vonalat, a második 
vonalat és tudom is én, hogy há­
nyadik vonalat. Ezt, mondom, ea 
nem tudom, de azt már tudom, 
hogy százezernyi magyar ember 
pusztulásán kívül és néhány száí> 
ezernek fogságbajutásán kívül mást; 
ez a tébolyodott utolsó erőfeszítés 
nem eredményezett. Mintha csak a 
magyar király és az osztrák#magyar 
vezérkar teniszemen el akarta vol­
na pusztítani a magyar hadsereg 
utolsó maradékát is. Mintha csak 
szántszándékkal ki akarták volna 
irtani ezeket a szegény, agyongyö­
tört magyar katonákat. Mintha go* 
nosztévő és áruló módon meg akar­
ták volna akadályozni, hogy a ma­
gyar katonák haza siessenek az or* 
szág területi épségének megvédéséi­
re és haza siessenek végre az óét? 
hónukba.

Az ország még nem tudja, hogy 
mi történt az olasz fronton a ma* 
gyár katonákkal, az osztrák határ 
védelmének ürügyén akkor, ami# 
kor Ausztria már régen megszűnt 
létezni és az osztrák katonák is el# 
hagyták már a frontot. A magyar 
katonáknak tízezreit áldozták még 
ekkor'is föl, miután a hátuk mögül 
mindenki elvonult már, mellőlük is 
olszéledtek a csapattestek, a magyar 
zászlóaljakat oda parancsolták az 
ellenséges tüzvonalba és olaszok, 
angolok, franciák, amerikaiak tüzér# 
séggel, puskatüzzel és a repülők fe* 
íülröl a levegőből irtották, pusztU 
tották őket. Rettenetes* emberi fan# 
táziával el nem képzelhető az, ami 
itt végbement. A vezérkar a lég#

utolsó pülanatig azt parancsolta a 
csapatoknak, hogy tartsák a vona* 
lat és maradjanak a helyükön, mert 
ezzel kedvező békét fogunk tudni 
elérni. És a magyar csapatok ott# 
maradtak a helyükön, amikor Ián# 
golt, égett és mennydörgőit körü­
löttük minden és eltemette az el# 
lenséges tűz a föld alá őket és ir­
tották, pusztították őket és azután 
egy rettenetes, soha sem látott me* 
nekülés zűrzavarában jelentékeny 
részben elfogták őket. Az osztrák 
vezérkar nyÜván a legfelsőbb had# 
ur parancsára így jutalmazta meg 
a világháború utolsó perceiben a 
magyar katonákat. Ennek a hátbor* 
zongató szörnyűségnek a részleted 
ről majd még beszélünk.

A k ik  nem  ism ertek irg a lm a t  . . .



Lukacsics, a
Pribéknek hozták a nyakunkra és 

hiába kendőzték gyalázatos és un? 
•döntő feladatát exceilenciás cimek? 
kei, karhatalmi és kerületi parancs? 
aoki titulusokkal, nem volt más, 
mint hóhér és nem végzett mást. 
mint hóhérmunkát. Féktelen vé? 
rengzö gazember volt kint a fron­
ton, kegyeden és vérszomjas, akinek 
a gaztetteiről legendákat beszéltek 
katonái és akinél csak egy büntetés 
volt: a főbelövés. A legkisebb fe­
gyelemsértésért gyilkoltatott — és 
■igen gyakran sajátkezüleg is gyilkolt 
’— ez a veszett véreb, akiről azon« 
bán fel kell jegyezni, hogy minden 
hősiessége kimerült védtelen, meg? 
kötöző ti szerencsétlenek felkoncol 
fásában. A magyar katona soha még 
feljebbvalót annyira nem utált és 
nem. gyűlölt, mint ezt a mániákus 
gyilkost, még Szurmayt sem, aki pe? 
dig a Mária Terézia?rendért folyt a? 
to'tt átkozott hajszájában talán több 
embert küldött a másvilágra nála, 
de embertelenségben meg sem kö? 
7,elitette Lukacsicsot.

Ezért a tulajdonságáért szemelték 
ki kerületi parancsnoknak Buda? 
pestre a horvát bárót, akire azt a 
feladatot bízták, hogy vessen vé? 
get a mindinkább elharapódzó sző? 
késeknek. Lett volna erre több esz* 
köz is, enyhébbek. Lukacsics azon* 
bán vért akart látni és a legsulyo? 
sabbat választotta: a statáriumot. 
Hidegvérreí végeztette ki ez a bes? 
tia tucatszámra az embereket, az 
életüket vette el, mert az életüket 
féltették — jogosan, értedbe, Lukas 
csics: jogosan' Beléjük lövettél,
mert nem akartak meghalni, mert 
élni akartak, nyomorultul, res'Zket? 
ve és bujkálva, úgy, mint most te
— Lukacsics!

Gyászba borított egy sereg csalá? 
dót, nem azért, mert katona volt, 
akinek parancsszóra kell engedek 
meskedni, hiszen kibújhatott volna 
ez alól, sokkal jobb összeköttetései

gyáva hóhér
voltak, semhogy el nem háríthatta 
volna ezt a feladatot magától. De 
nem akarta, Szívesen vállalkozott 
rá, mert érdemeket akart szerezni é* 
mert gyönyörűséget okozott neki a 
vérengzés. Lukacsics boldog volt, 
hogy gyilkolhatott, gyönyörűsége és 
szórakozás volt ez neki, edzett lelki- 
ismeretét igazán nem feküdte meg 
néhány ártatlan ember halála.

Március húszadika óta •— ekkor 
hirdették ki a statáriumot — hu? 
szonhét embert végeztek ki rögtön* 
itélő eljárás alapján. Vájjon kísértik; 
álmában a véres névsor:

Gábovnyik János, l?es honvédhw- 
szár.

Ummerhoffer Ferenc, 30?as fion  ̂
véd népfelkelő.

Péli Sándor, l?es honvéd népfel­
kelő.

Holenár Lajos, l?e* honvéd nép# 
felkelő.

Harcsa Ferenc. 30?as honvéd nép» 
felkelő.

Kecskés Ernő, 29?es honvéd nép* 
felkelő.

Csiranov Bugariu Rada, 6*os hon* 
véd népfelkelő.

Nagy Béla, 6?os honvéd népfel? 
kelő.

Gozubár Mihály, 6?os honvéd ti­
zedes.

Gonda József, 4ö?es honvéd tüzér
Matics József, géppuskás tanfo- 

lyambeli tizedes.
Som János 31?es közös tüzér.
Nagy István, 24?es közös vadász
Gubista Imre, 31?es közös tüzér.
Pain Omer, 23?as közös gyalogos.
Kun István, 38?as közös gyalogos
Mironavlyévien Nesztor, 6?os kő* 

zös gyalogos.
Tóth Károly 52?es közös gyalogos.
Urbanek Mátyás 32?es közös gya* 

logos.
Vukovics Pál 86?os közös gyak* 

gos.
Gvnah István, 32*es közös gya? 

logos.

a . .  . i j  .. ^  ■**. . rs

Ktihi István, 4*es közös trén.
Serén Simon, 33? as honvéd gya? 

'logos.
Mafkusev Bogdán, 7?es honvéd 

¡gyalogos,
Krizsan Péter,' 30?as honvéd nép? 

fölkelő.
Német Árpád, 30?as honvéd gya? 

logos.
Kiocki József, 30?as honvéd gya? 

logos.
Nem Lukacsié:-, úrdeme, hogy nin* 

usenek többért, Ellenkezőleg, sin tér» 
ösztöneit egyáltalában nem elégi? 
tette ki, hogy csak „ilyen kevés“ ál? 
dozatot tudott pár hónap alatt pro? 
dukálni és ezért a legerélyesebb és 
teggyalázato&ahb pressziót gyakoe 
voHa a rögtönitélő bíróságokkal 
szemben, amelyeknek tagjait, egyem 
kint én összesen, minden rendelket 
zésére álló eszközzel kényszeritette 
arra, hogy ne hozzanak felmentő 
Ítéletet. Bőven és részletesen meg 
■fogjuk még Írni, hogy miképen foly? 
tak le a rögtönitélő „bíráskodások“. 
Most csak annyit említünk, hogy 
bár a bíróságba delegált tisztek leb 
kiismeretére volt bízva, hogy mi? 
képen ítélnek, Lukacsics mégis ki? 
adott egy izben egy szigorúan bi­
zalmas rendeletet az 1 (40) honvéd 
ágyús pótüteg egyik főhadnagya el? 
te®, aki, valahányszor csak kiküldi 
fék rögtönitélő bíráskodáshoz, el? 
rontotta a halálos ítéletet azzal, 
hogy neKksme! szavazott. A minden? 
ható kerületi parancsnoknak még 
erre is kiterjedt a figyelme, megpró­
bálta terrorizálni a kis tartalékos fő? 
jhadnagyot, hogy ne vegyen részt 
többé rögtöni félő-tárgyalásokban. A 
fiatal tiszt azonban tisztességesebb 
volt Lekacsicsnál és továbbra is ki? 
küldette magát a síatáriális tárgya? 
tósokra, nem" törődve a hajszával, 
.mát az altábornagy ur ezért ellene 
indított»

Meg lehet aliapitani hogy a sta? 
táríális eljárás folyamán az erre 
toiodig hajlamos Lukacsicsnak per? 
vei'ztíáapszámba menő mániájává 
fejlődött az emberölés. Szerelmi ex? 
fázishoz hasonló gyönyörűség vett 
erőt rajta, Tba bejelentették neki,

hogy ujabb kivégzés készül; mid©* 
ritó jelenetek játszódtak le a kérik 
leti parancsnok szobájában. Rém? 
drámákból plagizált el hátborzongs 
tató jeleneteket és ötleteket. Apa és 
anya könyörgött néki egyszer, sző? 
kevény fiuk életéért. Lukacsics órá? 
ján kiszámíthatta, hogy mikor lövik 
a szerencsétlent főbe — az itéletho* 
zataltól számító ct huszonnégy óra 
és az ítéletnek az elitéit előtt tör« 
tént kihirdetése után három óra 
múlva — és ki is számította. Meg« 
kegyelmezett, de olyan későn, hogy 
mire a szülők kijutottak a kaszár-* 
nyába, egy véres hullát találtak a 
fiuk helyett.

Ilyen szórakozásokkal fűszerezte 
Lukacsics napjait idehaza. A rög»1 
töni’télő bíráskodás különben is el* 
vesztette minden célját és jelentősé­
gét abban a pillanatban, amikor Lu? 
kacsics — tisztára gyávaságból —- 
megtiltatta a cenzúra utján a lapok* 
nak, hogy megírják a statáriális ki? 
végzések lefolyását. Ugyanis az első 
ilyen cikk után, amely Az Estben 
jelent meg Ummerhoffer Ferenc ki? 
végzéséről, olyan felzúdulás támadt 
az országban, hogy Lukacsics joggal 
féltette becstelen életét és joggal 
tarthatott attól, hogy meglincselik. 
Ezután csak a hivatalosan kiadott 
két?három szürke sort volt szabad 
közzétenni, azonkívül Lukacsics — 
aki Az Est cikke alkalmából lég? 
alább tízezer fenyegető levelet ka* 
pott — amiyira beijedt, hogy eny* 
hitő nyilatkozatokat adott le a lapok 
utján a statáriumról amelynek eb 
rettentő hatását ezekkel a gyáva? 
ságból fakadt mosakodásokkal sifee? 
riilt semmivé tennie. Úgy, hogy eí> 
tői kezdve a sorozatos kivégzések 
Lukacsics ur privábpessziőjávi ■ és 
magánakéjelgésévé zsugorodtak ősz? 
sze, haszontalanul és. feleslegesen 
pocsékolták az emberéletet még a 
saját szempontúkból is, mert nem 
érhették .el a kívánt célt — kizárólag 
Lukacsics ur gyávasága folytán.

Mert ez a vérengző fenevad amel*. 
lett sohasem volt egy bátor hős és 
nem lehet ocsmány szereplését a be? 
lenevelt hősiességnek betudni. Nem!

7



Ü.tiM 'István, 4»es közös trén.
Bérén Simon, 33?as honvéd gya? 

Jogos.
Markmev Bogdán, 7?es honvéd 

gyalogos.
Krizsan Péter,' 30?as honvéd nép* 

■fölkelő.
Német Árpád, 3Ü?as honvéd gya? 

Jogos.
Kiocki József, 30? as honvéd gya? 

logos.
Nem Lukacsit évdemc, hogy nín? 

osenek többen. Ellenkezőleg, sintér? 
ösztöneit egyáltalában nem elégi* 
tette ki, hogy csak „ilyen kevés“ ál* 
dozatot tudott pár hónap alatt pro? 
dukálni és ezért a legerélyesebb és 
teggyaláza iosabb pressziót gyako* 
rolta a rögtönit élő bíróságokkal 
szemben, amelyeknek tagjait egyen:? 
kint és összesen, minden rendelke* 
zésére álló eszközzel kényszeritette 
arra, hogy ne hozzanak felmentő 
Ítéletet. Bőven és részletesen meg 
fogjuk meg írni, hogy miképen foly? 
tak le a rögtönitélö „bíráskodások“. 
Most csak annyit említünk, hogy 
bár a bíróságba delegált tisztek leU 
kiismeretére volt bízva. hogy mi? 
képen Ítélnek, Lukacsics mégis ki? 
adott egy ízben egy szigorúan bi? 
zalmas rendeletet az 1 (40) honvéd 
ágyús pótüt;eg egyik főhadnagya el? 
len, aki, valahányszor csak kiküldi 
fék rögtönitélö bíráskodáshoz, el? 
rontotta a halálos Ítéletet azzal, 
hogy nememet szavazott. A minden? 
ható kerületi parancsnoknak rnég 
erre is kiterjedt a figyelme, megpró* 
balta terrorizálni a kis tartalékos fő? 
hadnagyot, hogy ne vegyen részt 
többé mgtönitélö'tárgyalásokban. A 
fiatal tiszt azonban tisztességesebb 
volt iLukacsicsnái és továbbra is ki? 
küldette magát a statáriális tárgya? 
Msokra, nem" törődve a hajszával, 
amit az altábornagy ur ezért ellene 
indított

Meg lehet allapitani, hogy a sta? 
tásiáKs eljárás folyamán az erre 
e^radig hajlamos Lukacsicsnak per? 
verztfcás?számfea menő mániájává 
■fejlődött az emberölés. Szerelmi ex? 
fázishoz hasonló gyönyörűség vett 
erőt rajta, ha bejelentették neki,

hogy ujabb kivégzés készülj undo* 
ritó jelenetek játszódtak le a keni? 
leti parancsnok szobájában. Rém? 
drámákból plagizált el hátborzong* 
tató jeleneteket és ötleteket. Apa és 
anya könyörgött néki egyszer, sző? 
kevénv fiuk életéért. Lukacsics órá? 
ján kiszámíthatta, hogy mikor lövik 
a szerencsétlent főbe — az itéletho? 
zataltól számított ¡huszonnégy óra 
és az ítéletnek az elitéit előtt tör* 
tént kihirdetése után három óra 
múlva — és ki is számította. Meg« 
kegyelmezett, de olyan későn, hogy 
mire a szülők kijutottak a kaszár­
nyába, egy véres hullát találtak a 
fiuk helyett.

Ilyen szórakozásokkal fűszerest« 
Lukacsics napjait idehaza, A  rög* 
töni’télő bíráskodás különben is eh 
vesztette minden célját és jelentősé? 
gét abban a pillanatban, amikor Lu? 
kacsics — tisztára gyávaságból — 
megtiltatta a cenzúra utján a lapok«* 
nak, hogy megírják a statáriális ki? 
végzések lefolyását. Ugyanis az első 
ilyen cikk után, amely Az Estben 
jelent meg IJmmerhoffer Ferenc ki? 
végzéséről, olyan felzúdulás támadt 
az országban, hogy Lukacsics joggal 
féltette becstelen életét és joggal 
tarthatott attól, hogy megtíneselik. 
Ezután csak a hivatalosan kiadott 
két?három szürke sort volt szabad 
közzétenni, azonkívül Lukacsics — 
aki Az Est cikke alkalmából lég? 
alább tízezer fenyegető levelet ka? 
pott — amiyira beijedt, hogy env« 
hitő nyilatkozatokat adott le a lapok 
utján a statáriumról, amelynek el? 
rettentő hatását ezekkel a gyáva: 
ságból fakadt mosakodásokkal sik& 
rült semmivé tennie. Úgy, hogy et* 
tői kezdve a sorozatos kivégzések 
Lukacsics ur privátmmszwjává- és 
magánakéjelgésévé zsugorodtak ősz? 
sze, haszontalanul és., feleslegesen 
pocsékolták az emberéletet még a 
saját szempontúkból is, mert nem 
érhették el a kivánt célt — kizárólag 
Lukacsics ux gyávasága folytán.

Mert ez a vérengző fenevad amek 
lett sohasem -volt egy ’bátor hős és 
nem lehet oosmány szereplését a be? 
Jeneveit hősiességnek betudni. Nem!

Bardotf generális
Csaknem négy esztendőn át ve? 

zérkari főnöke volt a II. hadseregnek 

és , korlátlan ur és teljeshatalmu 
zsarnok a névleges vezér, a jelenték? 
telen Böhm Ermoli mellett. Az is? 
kóla, melyet járt, előre bizonyság 
volt arról, hogy gyűlölni, fojtogatni, 
rúgni, taposni fogja a magyart. Fe? 
renc Ferdinánd katonai irodáját ve? 

^zette békében és bizalmasa volt a 
kimúlt méregkeverőnek. A háború 
kezdetén a második hadseregnél 
könnyen magához ragadta ^ hatel? 
mát és azontúl lelketlenül, elvakult 
kegyetlenséggel intézte ezer meg 
ezer halállal álmodó katona sorsát.

Rossz és szívtelen ember volt, de 
elsősorban és mindenekfölött ma? 

gyargyülölö. Ha a hadseregparancs? 
noksághoz egy uj tiszt jött, első 

dolga volt, utánanézni, milyen 
nemzetiségű. És ha az illető magvar 
volt, a generális ur nem mulasztotta 
el megjegyezni:

— Alsó, wieder ein Speckmagyar!
Csöndes időkben, mikor egyetlen 

puskalövés sem dördült a fronton, 
hányszor küldött jól fütött irodája? 
ból olyan parancsot, hogy azonnal 
fogni kell oroszt. És ha az volt a 
válasz, hogy ez néhány ember é/e? 
tébe kerül, nyugodtan dirigált te? 
vább: „Néhány ember nem számit“. 
És oroszt kellett fogni magyar vér 
árán, hogy a megvadult tábornok 

hamis jelentéseket küldhessen a fő? 
parancsnokságnak.

Nowosiolkiban — Lemberg kö? 
zelében — forró nyári napon a pesti 

32?ket, 4?es bosnyákokat, akik né? 
hány nap múlva már a halál árkában 
gubbasztottak — egy ízben reggeltől 
késő délutánig ,Jnspidrozta“. És va?

[ dúl, senkit és semmit sem kimerve, 

í hajszolta őket hegyre föl, hegyről le, 
| véres verejték csurgóit mindnyájuké 
| róí, nem csoda, ha a halált kívánták 
i és a generális ur végül semmivel 

| sem volt megelégedve, beült kényeik 
[ mes autójába és elrobogott, 

i -»likőr Lemhergbő! Buskba ment 
I a hadiszállás, felesége Lembergbeu 

maradt. . De naponta magyar hu?- 

szárnak lóháton 'kellett • megtennie. 

Buskból Lembergbe a 40 kilométeren-■ 
utat, hogy sok minden jót bevigyen 
a tábornok ur feleségének.

Piros bársonyszékében ülve ez a 
zord arcú, nagybajusza bécsi lakúi
— aki mindenre kapható volt. %i~. 
gyen az Galícia elnyomása, vagv 

Csehország kormányzása — soha 
sem gondolt arra, hogy miatta 
mennyien rohannak a halálba. Soha 
nem gondolt anyák álmaira, hitves- 

sek könnyeire, gyermekek bánatára, 

Magyarok véréből kegyetlenül, hí? 
degen a ínaga dicsőségét építette., 
gj ülőit és eltaposott, téged szép. 

d*!os magyar baka. miatta hullott a,: 

véred, miatta nyílt sebed virágai 
Búj dokió helyén egy ország átka 

kis"i- Halász Ernő,

VILMOS. A világtörténelemnek száz 
esztendő óta a legrondább alakja volt 
és most -menekül. Milliókat, döntött- 
gyászba és pusztulásba vérszomjas, ösz­
tönével és most hajléktalanul bujdodk 
famíliájával. Egyetlen parancsszaváét, 
milliók és milliók haltak meg, lettek 
nyomorékká, özvegyekké és árvákká 6?

, most reszketve, félve, gyáván vonszolja- 
valahol nyomorult életét. Mi mindig 
utáltuk, nekünk szabad tehát szivünk 
szerint kikáromkodni magunkat, most,, 
amikor futni látjuk ezt a kegyeden, h it ­
vány Nérót. Aki pedig részvétről saer 
bepékii vele kapcsolatban, annak ök&!*:



játszmából. Az ártatlanok vére 
nem fröccsent rája, a sebesültek és 
haldoklók vészes és siralmas jaj* 
gatása nem rémiígette idegeit. Ami* 
Íven messze volt a borzalmak 
földjétől, ugyanolyan messze volt 
leikétől a jóság, az emberiesség is, 
hogy velük erezzen. És továbbra 
Is ő maradt az Isonzó hadsereg 
főparancsnoka.

A százezrek élete bitang jószág 
volt' az ő szemében és a vele egy* 
Tvásu piros rtadrúgosok szemében 
is. Kísérleteztek, próbálkoztak, 
mint vegyész a laboratóriumában a 
gárasos masszával, úgy bántak ők ; 
az emberekkel. Nekik az csak j 
anyag, tömeg volt, kicsiny képze* j 
Hetük nem látta az apáért jajgató j 
árvák ezreit, fülük nem hallotta az j 
özvegyek és szülők bánatos sírását. :

És itt az ideje megmondani, hogy 
amit ennek az offenzivának vég^e? 
te-s kudarcáról beszéltek és jelen- 
tettek, az mind aljas szemfény * 
vesztés volt. Nem a Piave áradása, 
nem a cseh törzsőrmester árulása 
okozta a katasztrófát, hanem az a 
bűnös könnyelműség, hogy egy* 
szerre, az egész front szélességében, 
indították meg a támadást. És ezéri 
volt, hogy még az áttörő ezred 
mögé sem jutott tartalék s ezért 
volt, hogy minden eredmény eb 
érése nélkül negyedmillió ember 
pusztult el.

Itt egy kalandor vállalkozásáról 
■van szó. melybe oly szívesen és 
könnyen belementek ők mindég a 
Mária Terézia rendjelért* a báró-' 
ságért.

Ám szomorúan kell megállapít a; 
hűnk, Hogy, sajnos, igaza volt an* 
nak az olasz jelentésnek, amelyik 
jól látta, hogy az egész offenzivá­
nak csak rablás volt a célja s ezért 
nem sikerülhetett. Valóban úgy 
volt, hogy a rekvirúló csapatok 
■már meg voltak szervezve, míg az 
utánpótlás nehézségeire nem’ vak j 
tafc felkészülve. A parancsok olya- j 
nők voltak, mint valamilyen szép j 
mesék az ezeregyéjszaka meséiből ■ 
Győzedelmes, ellentálUs és ve$p* :

teségnélküli előnyomulásról szólt és. 
már arról intézkedett, hogy este 
Trevisó melyik kijárójánál lesz a 
vacsora. Kudarcra, vagy apró ne* 
liézségekre nem is gondoltak.

S ezek után mégis a helyükön ma= 
radtak azok a gonoszlelkü, hitvány 
bestiák, akik százezrek és százez* 
rek sírásói voltak és azzal, hogy 
helyükön maradtak, előidézői let* 
tek annak a végzetes összeomlás* 
nak, amely napokkal megelőzte az 
itthoni diadalmas- forradalmat.

Gömöri Gyula.

HÓ. Fehéren, szűziesén szállingózva 
megjelentek Pesten az első hópihék. ̂ A 
levegőben részegen keringenek az ezüs* 
tosen fénylő pelyhek és elhozzák a tél 
minden méla romantikáját és bús köl­
tészetét. Esik a hó csakúgy, mint a régi 
világban, amikor még királyok és csá* 
szárok uralkodtak a földön, amikor még 
a népmilliók elnyomva és keserű rabsága 
bán görnyedve robotoltak. Szállanak 8 
fehér, csillogó hópelyhek és mondhatat* 
lan szomorúságot, valami .csöndes, mu* 
zsikáló halk fájdalmat koz el felén? 
imbolygó ritmikus eljövetelük a drága, 
csillogó pelyhesknek. A hóval együtt el­
jött a tél is, hideg van az" utcákon és 
dermesztő hideg van a temetőben és az 
aláhulló hópelyhek fehéren elborítják a 
sírokat. A hideg, a hó, a tél fagyosan 
ragadja gyöngéd és szomorkodó gondo­
lataimat a temető felé, egy magányos, 
korad bús sir félé, ahol most még job­
ban, még megindultabban kell őrködni. 
Az első hó mindig jelentett nekem va-- 
lami enyhe bánatot, de még soha olyan 
mélyen, olyan nagyon nem fájt tőle a 
szivem, mint most. Esik, szálldogál, im* 
bolyogva és fehéren a sok, sok apró hó* 
pehely...

-AZ MATBBFL

h l . kell .-betömni a szájét. Mit számit 
Vilmos császár rongy élete azok mellett 
u milliókra menő halottak melleit, ekik, 
ha ez koronás véreb nem élt volna, 
még ina is, mind élhetnének. Részvétle* 
aül, jfcU.élegezve robogjon át Vilmos 
rettenetes alakja fölött a történelmi 
igazsági,:--¿¿.itatás.

H Ó D ÍT A N I A K A R N A K  a 
csehek, a románok, a szerbek, i 
Érdekes, hogy most mindenki 
imperialista, vad ábránddal a 
szivében föikerekedetí, hogy 
szétdarabolj a M agyarországot,
feogy a színtiszta magyar v 
megyéket is léhasitsa az ország 
testéről. Hát mi nem félünk 

- ezektől a hódítóktól, nem fé? 
lünk az imperialista csehektől, 
románoktól, szerbektől és tótok; 
tői, mi nyugodtan és hidegvér* 
re! várjuk a bevonulásukat, ame? 
lyet úgyis nyomon fog követni 
a kivonulás. Mert csak nem kép* 
zelik komolyan, hogy amikor a 
bolsevikizmus világáramlat, ami* 
kor a győzelmes forradalom 
nemcsak a központi hatalmak 
Vérszomjas zsarnokait kergette 
el, de elsöpri az ántánt vérívó 
és uszító hóhérait is, csak nem 
képzelik, hogy ez az idő alkah 
más imperialista, hóditó kalaw 
dókra? Mi nyugodtan rábízzuk 
a világforradalomra azt. hogy 
megvédje Magyarország tenné* 
szetes határait és nem féltjük a 
magyar megyéket a nemzetisé* 
gek mohó rablás! vágyától. Majd 
a világ minden részéből egybe* 
'lereglett népbiztosok fogják 
megállapítani az országhatáros 
kát és ezek semmiféle rablást, 
hódítást nem fognak szentesi* 
teni. Nem. érdekel tehát ben* 
nünket, hogy ezekben a zavaros 
napokban hová vonulnak be 
nagy parádéval a nemzetiségi 
halászok, az utolsó szót úgyis

az■ egész világon átdübörgő meg ­
váltó és felszabadító szociális 
forradalom fogja kimondani.

KÁROLY. Ne akarjanak könnyet fa- 
esarni a szememből és ne akarják a szi~ 
vemet' összetörni azzal, hogy „szegény. 
fiatal*1 Károly ma már nem császár és; 
nem■ király, egyszerű és habsburgi pol 
gárember, akinek azonban töménytelen 
sok milliója, aranya és drágakincse van- 
még ma is és higyjék el, hogy nem be ­
csületes munkával szerezte ezt a rengev 
teg vagyont. Ne akarják tehát, hogy én-, 
zokogjak és a fájdalomtól rázkódva 
hemperegjek *  földön, amiért Károly 
nem uralkodhatik többé és nem nyo- 
morgathatja tovább a monarchia népeit, 
igazán nem tartom olyan megrendítő- 
csapásnak azt, ha a terhelt és degerse 
rált, mindenféle titkos és nyilvános be-- 
tegségtől elrohasztott Habsburgícsalád, 
nak ez a félkegyelmű analfabéta tagja- 
nem parancsol többé sok millió tehetsé­
ges és egészséges embernek. Ne akarja­
nak megható jelenetekkel eliágyitam 
engem, aki tudom, hogy Károly király- 
maga is vérszomjas cézár volt, aki* 
Bécsben és fürdőhelyeken nem tűrt meg 
egyetlen épnek látszó katonatisztet sem- 
és még a rokkantakat is kizavarta a 
frontra, ha éppen a szeszélye úgy hoztá' 
magával. Hát nem olyan nagy szeren? 
esétlcnség az, ha többé nem lesz milliók 
élete kiszolgáltatva egy ilyen beszámít; 
hatatlan fiatalember szeszélyének. ’ Az 
életét, sőt a kincseit egyelőre meghagy?, 
ták Károly királynak, viszont sok millió- 
embernek az ő parancsára vették el n/.- 
életét és az a milliónyi rokkant és egyéb 
hős, aki annyi szenvedés után haza jön 
a kopár országba, lényegesen kevesebb 
kincset, aranyat és drágaságot talál 6us- 
vackában, mint amennyi ennek a Károly- 
gyereknek van. Én tehát nem érek rá: 
Károlyt sajnálni, én azokat a halottakat,., 
nyomorékokat és egyéb nincstelen hősö--~ 
ket sajnálom.
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M háború 
orvos* béren cei

Azért* hogy a háborúban a kel- 
'letténél* jóval .több magyar vér folyt 
el, a tehetetlen kormányainkon kb 
vül a magyar orvosi kar viseli első 
sorban a felelősséget. Az orvosok 
voltak a kaíonáéknál az élet és ha- 
'lál urai, az ő lelkiismeretükön ke« 
resztül facsart ki az osztrák had* 
vezetőség minden erőt a magyar* 
ságból s most, amikor végre a ma­
gunk lábára Pállhattunk, nem sza* 
■■bad elfelejtenünk azt a sok lelkiis? 
meretlenséget és gazságot, amit a 
négy esztendőn kereszt|il a magyar 
orvosi kar legelőkelőbb nevei elkö» 
vettek, Nagyon kevés orvos akadt 
széles e hazában, aki a köteles or- 
vosi lelkiismeretet, fajtájabeliek 
:iránt való kötelességeket jobban 
tisztelte volna, mint a bécsi paran* 
■csőt. A budapesti katonai kórház 
zakban csupa olyan orvos*bérenc 
ítélkezett & katonák felett, aki eb 
lentmondás nélkül engedelmeske* 
■dett minden osztrák parancsnak, 
sőt stréberkedett, hogy még az eb 
vártnál is kedvezőbb statisztikával 
hízeleghessen Becsnek. Csak attól 
rettegtek, hogy a Kriegsministe; 
rium netán nem lesz megelégedve 
a működésűkkel s vidékre helyezi 
•őket és ifi kell hagyniok a délutáni 
WO—290,000 koronás privátpraxU 
sukat

■ Hosszú lenne egyszerre felső? 
rolni a budapesti orvosprofesszorok 
háborús bűneit, de remélhető, hogy 
•azok* akik annyit szenvedtek miat­
tuk, most talpukra állnak és ne vek* 
kel, adatokkal bélyegzik meg azo* 
"kát a bérenceket, akik kímélet nél­
kül küldték halálba, tették egész 
életükre tönkre azokat a betege? 
két, akiket nekik kellett volna meg* 
gvógyitaniok, Én a magam részé* 
ről elkezdem ezt a munkát s azt 
■hiszem., hamarosan sorra kerülnek 
■:a többi "professzorok is azon a pel* 
lengéren, amit Az Ember állít fel 
.̂számukra,
•‘¡‘Háromszor 1 voltam a harctéren s

•■ara

in ind a háromszor valami■. gyomor *. 
baj miatt kerültem haza. Nem 
sokba vettem, csak niikor harmad­
szor, egy teljes esztendei olasz 
front után jöttem végre haza, ak* 
kor kezdtem érezni, hogy komo* 
iyabb lehet a bajom, mint egyszerű 
ideges gyomorhurut. Mikor az em# 
bér, különösen a tiszt, bevonult : a 
kórház után a káderhez, ahol a 
frontszolgálatot mindenütt büntetett 
előéletnek tekintették, el lehetet* 
rá készülve, hogy a legeslegelső at* 
kalommal kergeük ki újra a front« 
ra. Az otthoni klikkek nem tűrtek 
„idegent“ mellettük; 1917 januárjá­
ban, három*négy hét múlva a haza.: 
tértem után, már vissza akartak 
küldeni.

Nem beszélek arról, hogy a káde*
. rémnél Kiss Antal ezredes, majd 
Szokolyi Pál alezredes milyen düh 
vei próbáltak kipofozni a káderből 
a harctérre, hogy haragudtak rám,, 
amért beteg voltam (jóravalő em* 
bér sajnálja beteg embertársát), im- 
mindent elkövettek, hogy kifog­
janak rajtam s milyen nevetsége­
sen blamálták magukat végered« 
ményben. A célom az, hogy dr 
Totday Árpiid, egyetemi magánta^ 
nár, a XVI*os helyőrségi kórház 
osztályfőorvosának a rosszindulatu 
lelkiismeretlenségét mutassam be 
Ugyanazt, amit velem csinált, meg­
csinálta ezerszer, nálam azonban
rajtavesztett, mert volt bátorsá-

, gom ahhoz, hogy sarkamra álljak 
! Mások, akiket jobban igában tudott 
! tartani a militarízmus, tűrtek, szén- 
| védték s akár megdögölhettek, h* 
! Torday tanár urnák úgy tetszett.

A betegségem duodenálfekéiy 
volt, amihez hozzájárult az, hogy a 
gyomromnak krónikus anacid-'
hurutja is van. A baj momentán 
nem súlyos, ha a fekély olykor vér« 
zeni is kezd, megfelelő diétával ha* 
mar behegged.. Ellenben szint'* 
holtbizonyos, hogy megfelelő évek 
múltán bélrákot kapok. Ez a ked­
ves kilátás adott. bizalmat ahhoz, 
hogy ne hagyjam magamat Tor eb'̂

| tanár urtóí terrorizálni s a követ» 
kezmények igazoltak-is, -

f

|

I
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Torday 1917 júliusában frontszob 
gálatosnak minősített egy hallatlan 
nul slendrián vizsgálat alapján, 
amire aztán nagyon dühös lettem 
és annak rendjesmódja szerint be* 
adtam egy nagy feljelentést a 
Kriegsministeriumnak és nem mén? 
item ki a frontra, hanem megint 
beteget jelentettem. S ekkor tör* 
tént a csoda. Felrendeltek a bécsi 
3*es számú garnisionsspitálba, ebbe 
a rémes intézménybe, ahol minden 
magyart frontszolgálatosnak minő? 
sitettek. amitől rettegett mindenki, 
■elsősorban a mi derék orvosaink, 
mert innen kapták az orrokat, 
amikor igazán olyanok* kerültek 
felülvizsgálatra, akiket protekciók 
tévén minősítettek itthon könnyebb 
szolgálatra. Bécsben tisztességesen 
megvizsgáltak, megállapították a 
bajomat és irodaszolgálatra minői 
sitettek.

Azt lehetett volna várni erre, 
hogy Torday professzor legalább is 
egy orrt kap a Kriegsininisterium* 
tói. Nem, ugyan én megkaptam, 
amit akartam, mert hiszen 1 kiszu* 
peráltak, de a feljelentésemet a 
minisztérium — elutasította, mint 
alaptalant s Torday tanár ur talán 
dicséretet is kapott érte, hogy ily 
buzgalommal igyekezett egy beteg 
-embert a frontra küldeni.

Azt hiszem, ez az eset is elég 
.arra, hogy megbélyegezze dr. Tors 
day Árpáid egyetemi magántanárt, 
de egészen bizonyos, hogy száz? 
számra csinált hasonló disznóságor 
•es nagyon sok olyan bajtársam van., 
aki kevésbbé szerencsésen jutott 
ki abból a bajból, amibe Torday a 
statisztikája kedvéért beletaszb 
torta.

Volt dolgom más orvosokkal is 
és közülök meg kell említenem dr 
Engel Károlyt, szintén egyetemi 
-magántanárt, aki a XVIbes helyőr«- 
sé£i kórház belgyógyászfhóhér j a. 
Mikor ama bécsi bizonyítvány 
alapján felülvizsgálatra kerültem, 
neki kellett szakorvosi véleményt 
adnia. Bécs irodaszölgálatosnak mit 
nősített, ő azonban buzgóbb volt ! 
é? annak elténére. hogy nem kellett ;

félnie ebben az esetben az osztrfc 
koktól, csak hadtápszolgálatra aj.án 
iotí, szóval olyan minősítést adott, 
hogy ne lehessen rendes diétán éh 
nem, hanem lehetőleg törjön ki 
még jobban és minél hamarabb a 
nyavalya. Persze azért mégis iroda* 
szolgálatos lettem, de viszont a 
következő felülvizsgálatnál egv 
egészen slendrián diagnózis után
— frontdiensttauglichnak minősb 
tett. Bécsben, a rettenetes Bécsben 
azt mondták rám, hogy határozat­
lan időre csak irodaszolgálatos 1c* 
hetek, Engel tanár négy hónap 
múlva egészségesnek minősített. Ma­
gyarázatképpen megemlítem, hogy 
ez akkor történt, amikor éppen 
Temesvárra akarták áthelyezni Etv 
gélt s csak a kollégák egybehangz' 
véleménye alapján tudták vissza- 
tartani, azzal, hogy ő olyan beteg, 
hogy csak Budapesten tud szolgá­
latot teljesíteni. Meghagyták^ itt s 
erre hálából megmutatta Bécsnek. 
hogy milyen hasznos tud ő lenni.

Bizonyító adatokat erről a ké* 
urról magam tudok, de a többiek 
sem jobbak ő náluk s azt liiszera. 
módunkban lesz hamarosan a töb­
bit is ideállitani a pellengérre. Ez 
azonban nem elég. A professzor 
urak közönséges bérencek, orgyil 
kosok voltak, ezért bünhődniök 
kell. Egyetemi katedrán nem ma- 
r adhatnak meg azok, akik piszko« 
anyagi érdekekből sárba . tapostál- 
az orvosi becsületet. V egyék el tőlük 
azt a vagyont, amit a háború alatf 
ezer meg ezer beteg ember vé' 
rén és egészségén összeharácsoltak. 
mert ha megtorlatlanul maradnak a 
bűneik, ebben az országban nem 
lehet többé orvosi becsületről b o  
szélni. " ' .

Sztrokay Kálmán.
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Hogy irtotta ki
a hadvezetőség 
a nazarénusokat?

A háború egyik legundoritóbb 
fejezete volt a nazarénusok kiírta? 

sa. Ezeket a szerencsétleneket, 
akiknek vallási meggyőződésük tilt? 
ja nemcsak azt, hogy embert ölje* 
nek, hanem még azt is, hogy fegy# 
vert vegyenek a kezükbe, tudató# 
san mészárszékre vitte a hadveze# 
tőség: fegyver nélkül állították
Őket a tüzvonalba. Hogy ez nem 
képzelődés, rémkép, azt aktával 
igazoljuk. Sikerült megszereznünk 
a nazarénusok egyik legkegvetle? 
nebb hóhérának, Bartheldy altá# 
boraagy, volt budapesti kerületi 
parancsnoknak szigorúan bizalmas 
rendeletét, amely igy hangzik:*

Honvéd kerületi parancsnokság 
Budapesten

7995. szám.

, elnöki ke. 1915.

Kijárás nazarénusokkal; 
titzvonálba való beosztásuk.

A m. kir. 29. honvéd gy. ezr. pótzászlóalj 
parancsnokságnak

Budapest.

Budapest, 1914. évi november hó 4#én.
H, M. 17.563/eln. 3.1914. számú rendeletre:

Nazarénusok, kik a fegyver elfogás 
dása, illetve azzal való gyakorlásra vo# 
ua tkozó parancs megtagadása utján cl# 
követett függelemsértés miatt elitéket? 
tek, a rájuk rótt büntetést kitölteni tar# 
toznak.

Még el nem ítélt, úgyszintén újonnan 
növedókbe jutó ily nazarénusok elsős 
sorban a gyalogsághoz ősz tandók be. 
Ha valamely nazarénus a fegyver átvé# 
tálét megtagadná, úgy további kísérletek 
mellőzendők, a bűncselekmény tényállás 
déka jegyzőkönyvi megállapítások által 
biztosítandó s az illető fegyver nélkül, 

. de egyébként teljesen felszerelten ara 
vonalba állítandó. Egy#egy század# 
hoz legföljebb 2—2 nazarénus osztható 
be. Zárt rendű században például az 
illetők a hangászok mellett állhatnak.

ttuveban feltétlenül a harcvonalba ősz. 
tandók be s oly szolgálatokra alkama.
zandók, melyek fegyvertelenek által is; 
elláthatók, még pedig elsősorban mint a 
szúzadparancsnokok küldöncei avagy jel­
ző szolgálatra, mindkét esetben feltéve, 
hogy c szolgálatokra egyáltalában hasz 
nálhatók, illetőleg azokban kiképezted 
tek.

Semmi esetre sem oszthatók be ázom 
bán ott, hol kevósbbé volnának vészé? 
lyeztejtve, mint a legelső harcvonalbm. 
küzdők. Miért is semmiféle egészség- 
ügyi szolgálatra, sem mint tisztiszolg'ák, 
lóápolók, avagy sebesült és kötszervivök 
nem alkalmazhatók.

Ezen eljárás folytán remélhető, hogy:
1. A nazarénusok be fogják látni, mi­

szerint hitvallásukból kifolyólag az el­
lenség előtt a többi legénységgel szem̂  
ben semmiféle előnyben nem részesül# 
nek.

2. Nem' neveltetnek martyrok (vét: 
tanuk), kik ezen felekezet terjesztését 
leginkább elősegítik.

3. A veszély behatása alatt egyesek 
talán mégis rászánják magukat arra. 
hogy a fegyvert átvegyék s azokat hasz­
nálják. Mert fegyverek a sebesültekíő! 
s elesettektől mindig rendelkezésre fog; 
nak állani. Ily példák másokra is ked­
vező hatással lesznek.

A háború befejezése után ama naza# 
Tónusokkal szemben, kik a fegyvert el# 
fogadták, a bűnvádi eljárás mellőzendő 
volna, a többiek ellenben bűnvádi eljár 
rás alá vonandók lennének; ez utóbbiak 
megkegyelmezésében avagy közkeze? 
lemben semmiesetre sem volnának ré- 
szesitendők

Bartheldy altáb. sk.

Erről a vérszomjas rendeletről 
nem érdemes többet beszélni, sú­
lyosabb vádakat úgy sem lehetne 
emelni készítője ellen, mint ami# 
lyeneket minden sora, minden be­
tűje harsog. Szerencséje Bartheldy; 
altábornagynak, hogy az a néhány 
megmaradt nazarénus ragaszkodik 
meggyőződéséhez és nem fog fegy# 
vert.a kezébe. Hogy kiirtanák küb­
limben ezek a derék alföldi lege- 
nvek Bartheldy altábornagy urat.

(d. t)

Szterényi 
és Wodiánerék 
hirdetési panamája

Báró Szterényi József, a ré<*i 
Magyarország utolsó és legkarak# 
terisztikusabb kereskedelmi mi# 
nisztere, nem most került elősző? 
ily közeli, intim vonatkozásba ezek# 
kel az ugyancsak utolsó és legka# 
rakterisztikusabb sajtóvállalkozók# 
kai A „Budapest“ és a „Kis Újság" 
kiadóinak üzleti szerelme Szterényi 
iránt még abból az időből datáló# 
öik, amikor Kossuth Ferenc volt a 
kereskedelmi miniszter *s Szteré* 
nyi József a tulbuzgó prokurista. 
Akkor többi közt az államvasutí áh 
lomások hirdetési tábláinak mono­
póliumát kapták obulusul Wo# 
diénerék azért, hogy a „Budapest“ 
cimü sötét kis kasznárlapot és az 
analfabétáknak analfabéta#módra 
megírt „Kis Újság“ cimü maszatot 
liierálta a kormánynak.

Szterényi ma már hulla és vele 
igazán régen tisztában van minden# 
ki, e pillanatban inkább Wodiáne# 
rékről, a  ̂sajtókorrupciónak e lég# 
kiforrottabb individumairól kell 
beszélnünk, akik most a köztársa­
sági eszme jegyében akarnak zsí­
ros, uj üzleteket kötni, a köztársa# 
sági  ̂tendenciát akarják aprópénzre 
felváltani. Az aulikus Apponyi pa# 
namista törzslapja veszi magának 
azt a bátorságot, hogy összes rossz# 
szagu sajtóüzleteivel együtt át akar# 
ja csempészni magát a becsülete# 
sebb, jobb Magyarország köztársa# 
sági zászlaja alá. A Budapestet, mi# 
után Wodiáner lapjai, végigszolgáb 
ták Lukácsot, Tiszát, Wekerlét. me# 
rész lendülettel átkeresztelték „köz# 
társasági újsággá“ s ezért óvást kell 
emelnünk és rámutatnunk arra, kik 
akarnak itt kalózlobogó alatt be# 
evezni az uj korszak tiszta vizeire.

Wodiánerék körülbelül egy év# 
tizedre kapták meg a hirdetési táb# 
Iák monopóliumát a Mávtól. A 
Szterényivel kötött megegyezés sze# 
rint évi 14.000 koronát kellett ezért 
fizetniök és hogy Szterényi itt mi#

faÍ ^  üzletet kötött az állam, illetve 
a Mávsalkalmazottak jótékony alap 
jai javára, helyesebben kárára, arra 
csak azt kell példának felhozni 
hogy egyedül a Pesti Hírlap évi 
28.000 korona vasúti hirdetési táb 
la bérletdijat fizetett Wodiánerék 
tielc.. A Pesti Hírlaptól tehát egy/n«* 
gában kétszerannyit szedtek be, mint 
amennyi a teljes évi bérösszeg. Hol 
maradt itt még a többi hirdető 
akiknek tudvalévőén* se szeri, se 
száma nem volt?!

Ez a káprázatosán jól jövedel# 
mező és káprázatosán erkölcstelen 
üziet egyszer mégis csak véget ért. 
a szerződés, bármily hosszú időre 
is bebíztositották légven Wodiáne# 
réket, végül is lejárt. Ezidőben 
gróf Serényi Béla volt a kereske# 
delmi miniszter. Serényi a vasúti 
tisztviselők nyomása alatt elhat:'; 

-rozta, hogy a hirdetési táblákat 
többé nem adja bérbe, hanem házi 
kezelésbe veszi, hogy igy a vasutas 
menházak, árvaházak és egyéb vas­
utas jótékonyintézmények javára 
nagyobb nyereség jusson. A hír# 
cletőtáblák hirdetéseinek akvirálá- 
sáról azonban az volt Serényi véle# 
ménye, hogy ez nem egyeztethető 
össze a Máv#nak, mint állami intéz­
ménynek presztízsével. Ezért a 
hirdetésszerzés munkáját nyilvános 
san akarta vállalatba adni és ver­
senytárgyalást hirdetett. A pályá= 
zaton a két legmagasabb ajánlatot 
a Vasúti és Hajózási Klub és Wo­
diánerék tették. A Vasúti és Hajó# 
zási Klub megbízható orgánumnak 
Ígérkezett és vasutas közcélok gya# 
rapodtak volna e megbízás által. A 
Klub huszonkilenc százalék, Wo# 
diánerék ellenben harminc százalék 
részesedést kértek a hirdetési ősz# 
szegből.

Serényi méltányolva a szempon# 
tokát, a Vasúti és Hajózási Klub 
egyébként is előnyösebb ajánlatát 
fogadta el s erről a Klubot szabály­
szerű miniszteri leiratban értesítette 
is. Másnap a napilapok is közölték, 
hogy a Klub kapta meg a hir# 
detésszerzés monopóliumát húszon# 
kilenc százalékos jutalék mellett.

IS



A ZE M m m .

Ugyanezen a napon azonban 
megbukott a kormány s vele együtt 
Serényi is, akinek helyét ekkor fog* 
Jalta el báró Szterényi József. Még 
aznap a „Budapest“ egy embere je* 
lent meg Szterényinél és a miniszs 
tér ur jól sikerült fényképével a 
/sebében, igen elégedetten távoa 
zott. Ez a fénykép másnap meg* 
jelent a „Budapest“ hasábjain a 
miniszter egyéniségének ragyogó 
méltatása keretében. De ugyanaz* 
nap még egy érdekes hirecskéje 
volt a „Budapestének, amelyben 
egyébként nem igen hemzsegnek 
az érdekes hirecskék. Egy kis cá* 
folat volt ez, amely jelentette, 
hogy a napilapok azon hire, misze« 
rint a hirdetési táblák monopós 
iiumát a Vasúti és Hajózási Klub® 
nak adták volna ki, nem felel meg 
a valóságnak. A végleges döntés 
csak ezután fog megtörténni.

Három napra ezután tényleg 
megtörtént a „végleges döntés“. 
Szterényi átiratot intézett a Klub* 
hoz, amelyben kijelenti, hogy a 
Klub által követelt huszonkilenc 
százalék helyett hajlandó — negy­
ven százalékot fizetni, ha a Klub 
kötelezi magát arra, hogy a külön* 
bözeti tizenegy százalékot lefizeti 
Wodiáneréknek, akiknek üzleti rom 
tinja eddig annyira javára vált a 
vállalatnak.

Eddig van. Ha nem Szterényiről 
volna szó, el sem hinnők, hogy 
minden ellenszolgáltatás és jogcím 
nélkül ilyen százezres évi jövedel* 
meket mert odadobni a szegény 
tisztviselők árvas és aggsági alap* 
jából sajtócsatlósainak, a milliomos 
Wodiánereknek? A Hajózási Klub* 
bán megrökönyödéssel vették tus 
domásul a miniszter szemérmetles 
nül nyilt eljárását, de nem térheti 
tek ki az utasitás teljesitése elől. 
Értesültek erről a tisztviselők is, 
ám Szterényi alatt még Iéíekzeni 
sem mert az, akinek kedves az 
állása. Most, hogy ettől a lidérc* és 
gyomornyomástól megszabadultak, 
feljelentést készülnek tenni a volt 
miniszter ellen.

Mi is vádat emelünk Szterényi
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József ellen a szegény tisztvise* 
lök közvagyonának e fosztogatásén 
miatt. Bizonyítani akarjuk ezt a 
szívtelen, sötét panamát, amelylyel 
Wodiáneréknek sikerült megcsa* 
polniok a Máv tisztviselőinek pén* 
zét. Nem keressük, ki volt a Szte* 
rényi és Wodiánerék piszkos üzle» 
tének Kovácsa, csak tiltakozni aka*- 
runk az ellen, hogy a Sarkantyus- 
utca jeles sajtóbérencei bemocskoU 
ják és megcsufolják a köztársasá. 
jelszót és a maguk züllött boltj 
elé akasszák uj cégérül. Tudja me, 
a közönség, miféle régi sajtóparazi* 
ták akarják itt megtéveszteni!

Róbert Oszkár.

POLLIK EZREDES UR. Ebben a 
pillanatban nem tudok róla egyebet, 
mint hogy Pollák*nak hívják, vagy há? 
rom évvel ezelőtt még ezredes volt és- 
egyike a hadsereg legbestiálisabb vad* 
állatainak. Azóta már nyilván tábor­
nokká lépett elő Pollák ezredes ur, mert* 
az osztrák ármádiában nem szokták ju? 
talmazatlanul hagyni az embertelenséget 
és a kegyetlenséget. Már pedig Pollák 
ezredes ur embertelen, kegyetlen és ir­
galmatlan volt, aki a szegény, kiszól? 
gáltatott közkatonákat úgy lövöldözte 
és lövöldöztette agyon a fronton, szem­
ben az ellenséggel, mintha nem is em* 
berek, hanem legyek volnának. Az el? 
íenséges tűz éppen eléggé pusztította a 
mi frontunkat, de Pollák ezredes urnák 
ez nem volt elegendő, ő maga is igyeke? 
zett, amennyire csak lehet, irtani a le? 
génységet. A legkisebb úgynevezett hí? 
báért, a legcsekélyebb fegyelem sértésért 
a vitéz óbester ur agyonlövette vagy 
nem egyszer sajátkezüleg is agyonlőtte 
a szerencsétlen katonákat és igazán nem 
jutott eszébe, hogy ezek az egyenruhába 
bujtatott szomorú, szerencsétlen páriák 
feleségei özvegygyé és gyermekeik ár? 
vakká váltak, az ezredes ur pillanatnyi 
szeszélyéből. Egy részeg főhadnagy v^It 
a frontnak ezen a részén bizalmi em? 
bere és legfőbb ítéletvégrehajtója Pollák 
ezredes urnák és a főhadnagy az ezre* 
des intencióinak megfelelően és legtöbb? 
szőr persze az ezredes parancsára. di? 
cséretre méltó ambícióval lövöldözte 
agyon a fronton a legénységet. Én jár? 
tam a frontnak azon a szakaszán, ahol 
Pollák ezredes ur irtotta a katonákat és 
hajmeresztő gazemberségeiről tisztek és 
közlegények sápadtan, sírva és fogva?

cogva beszélgettek cl nekem rémtörté* 
neteket. Rengeteg áldozata van ennek a 
yé'rebnek és ha háborús feljegyzéseim 
során eljutok az ő végzetszerü, lebun? 
kózrsi való alakjához, akkor közelebbi 
adatokat beszélek el róla. Most csak 
éppen pár vonással akartam iderveíiteni 
vérfagyasztó profilját

SZTERÉNYI LEBOROT VÁLTATTA 
A BAJUSZÁT ÉS A SZAKÁLLÁT. 
Igaz, hogy már réges?régen megszűnt 
élni az újpesti rabbi?családnak ez az im? 
perialis-ta gázolója, igaz, hogy már a 
kutya sem törődik Szterényi József báró 
kimúlt személyével, de mi mégis csak 
hódolunk régi szenvedélyünknek és ked? 
venc bárónkról elmondunk itt egy kis 
pikáns apróságot. Szterényi József, aki 
már nem mai gyerek és jnkább lehet 
nagyhasunak, mint karcsúnak nevezni, 
valami érthetelen hiúságtól vezetve, né? 
hány nappal ezelőtt, kapta magát és let 
bevetváltatta a bajuszát és szekállát. Mi 
nem tudjuk, hogy vájjon nincs?e ebben 
az elszánt cselekedetében Szterényinek 
némi gyávaság, gondolván, hogy ezzel az 
angol fazonnal részben rokonszénves 
lesz, részben nem ismerik föl Az is 
meglehet, hogy azért beretváltaíta le 
Szterényi Jóska szép vörös bajuszát és 
szakállár, mert mostanában nincs egyéb 
dolga, mint hogy lázasan és buzgón be? 
retválkozík. Akárhogyan legyen is a do? 
lóg, megmondjuk egészen őszintén, hogy 
Szterényi ’ József megszabadulván egyet? 
len férfiúi díszétől, csúnyább, hogy ne 
mondjuk, rondább gyerek, mint valaha 
volt. Pedig szépségversenyen a régi ba? 
juszos és szakállas mivoltában is a si? 
kérnék igen kevés reményével vehetett 
volna részt.

TESSÉK LESZ-E KELNI! Hogy milyen 
hatalmasság volt Magyarországon a 
Nemzeti Munkapárt, a** sópénzen össze? 
verbuvált panamista?gárda, arra jellemző 
az, hogy a párt Károly?köruti helyisé? 
gének nemcsak külön bérkocsiállomás és 
külön a munkapárti honatyák kedvéért 
odaállított villamosmegálló állt rendel? 
kezésére, hanem külön magyar királyi 
posta* és távirdahivatal is. A postahi? 
Tataiakat feltüntető jegyzék igy emlé? 
kezik meg a munkapárt külön hivata? 
Iáról:

Budapest 50. VIL, Károly?körut 3.
K. PTT’b'. C ., Csak a „Nemzeti Mun?
kapártw?kőr részére, posta és távirda
10— este 9?ig.

Késő estig nyitva volt ez a hivatal á 
mxmgö honatyák részére, Tisza István?

nak ki sem kellett tennie a lábát a. párt,- 
körből, ha táviratozni akart Most már 
nem táviratozhat. A postaigazgatóság.
egész bátran leszereltetheti az 50?es 
posta? és távxrda?hivaíalt

Pogány Ödön
Alacsony, kihizlalt' rosszak'arat 

igen, csak igy lehet ezt &z orvost 
jellemezni. A rosszakarat megtesz 
fésülésé. A háború első három évéi­
ben a XVIL helyőrségi kórház IV. 
(gége) osztályának vezető orvosa, 
volt. Szegény bakák úgy féltek 
tőle, mint az utóbbi időkben Luka* 
csicstól vagy mint a pesti szuper? 
bizottság agyalágyuií elnökétől, 
Zlinszky alezredestől, ettől a bőr; 
tönbe való perverz gazembertől.

Pogány ödön pedig nem is aktiv 
katona, hanem tartalékos ezredé 
orvos volt. Azonban, hogy elöljá? 
róinak kegyet megnyerje, a légvár? 
lázitóbb dolgokat művelte. Az oszs-- 
tályán levő katonákat a szó szoros 
értelmében bebörtönözte. Kimenőt 
csak protekciós embereinek enge»= 
délyezett. Betegeit ütötte-pofozta 
és betegen, sokszor az operáció 
után másnap, „egészségesnek“ min 
nősítette és bevonultatta. Olyan 
katonát pedig, ki önérzetesen tilta­
kozott ellene, börtönnel és hadbis 
róságga'l fenyegetett meg. Én is a 
karmai közé kerültem 19164>an en*- 
nek a TirpitzSókának. Engem még 
avval is megtisztelt, hogy miután 
megoperált, azt irta a káderemnek, 
hogy szimuláns vagyok.

Nem irtam volna erről a jelene 
téktelen senkiről, de úgy látom, 
most más téren akar érvényesülni. 
Azt hiszi, hogy az emberek elfeledd 
ték háborús dühöngéseit és a be* 
csüietes, békés polgárok Radikális 
Pártjának orvosi csoportjában pro? 
bál vezetőszerephez jutni.

Ez azonban nem fog sikerülni 
neki. Ha ezek után is tovább 
próbálja jóhiszemű polgártársait 
félrevezetni és nem takarodik a 
közszereplés színteréről, ugv néhá=

1 — a Párt tagjai — kik nem
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vagyunk hajlandók vele egy testű? 
Jetben működni, pofonokkal fogjuk 
őt eltávolítani.

Szemere Pál.

Sajtómonopólium 
és süjtócenzura

Az Ujságpapirközpont a minap fele« 
iőtlen formában azt a megtévesztő hirt 
tette közzé, hogy a fővárosi lapok meg« 
jelenését pár héten belül kérdésessé 
teszi a papirhiány. Ennek a hírnek az 
a célja, hogy az uj kormány is lehetet  ̂
lenné tegye uj lapok keletkezését, mint 
ahogy Tisza és Wekerle alatt történt, 
akik a sajtószabadság elleni merényletük 
fedezésére . időnként hamis adatokat té* 
tettek közzé a „papirhiányról“. A mos? 
tani kormány kereskedelmi minisztere, 
aki á szociálizmus tiszta légkörében élt 
eddig, aligha szorult rá, hogy tetteit és 
szándékát valótlan hirekkel kendőzze. 
Éppen azért bizonyos, hogy a papira 
.'hiányról szóló hir az ő megtévesztésére 
és intézkedéseinek korlátozására is van 
szánva.

Miután mi teljes mértékben, megbi* 
¿unk a kereskedelmi miniszter intenciói* 
bán, föl kell őt világosítani arról a tény­
ről, hogy a Papirközpontnak több mint 
7 hónapi rotációs papirkészlete van j& 
lenleg. Jobban mondva 512 vagon pás 
pirja van Budapesten és 180 vagon pa* 
pírja van utón. Ez összesen 692 vagon, 
amivel szemben a havonkénti fogyaszt 
tás állítólag 95 vagont igényel.

Ez a tény és az Újságpapír központ 
mégis megpróbálta, hogy a vélemény tér? 
jesztés szabadságát korlátozó erkölcs* 
telen háborús rendeletek visszavonását 
hátráltassa. Ezek a rendeletek semmi* 
féle uj lap megindítását, sőt a meglevők 
címváltozását sem engedik meg, vagyis 
a szólás szabadságát teljesen kiszolgál* 
tatják a meglevő újságok szerkesztői és- 
kiadóhivatali intenciójának. Ezek a rens 
deletek, amelyek elvetése előtt nincs 
igazi sajtószabadság, az ujságirók meg* 
élhetését, sőt erkölcsi szabadságát is bé? 
kóba verték a háború folyamán, mert a 
papirmonopóliumot élvező kiadói színdb 
kátus afféle véd= és dacszövetséggé alti; 
kult, s kész volt arra is, hogy egyes, 
Tiszáéknak kellemetlen ujságirók megél* 
hetését kiszolgáltassa a politikai hata* 
lomnak. Ez a veszedelmes kiadói szer* 
vezet természetesen értett a tányérozás* 
hoz is. Súlyos milliókért számitolta le a 
világvérontás körül szerzett érdemeit, s 
most pedig, mintha nem is lenne tróno*

kát döntő forradalom, görcsösen óvja. a 
maga trónusát. , .

Az IJjságközpont legutóbbi bizalmas 
tanácskozásain kiderült, hogy ezt a szer? 
vezetet, amelyben, a jobb érzésű tagol; 
túlnyomó része kénytelen volt tűrni a 
kisebbség zsarnokságát, a forradalom én 
a béke készületlenül érte. Még sok min.' 
den nincs a mérlegében elegyengetve, 
elintézve, inkasszálva és átutalva.. . 
Persze, harminc éves háborúra rendese 
kedtek be, s a több; közt nem 
tudják, hogyan tüntessék el például azt 
a negyedfél milliót, amely az „adósok*1 
számláján az avatatlan lapok rovására 
szerepel a mérlegben.

Kérjük Garami miniszter urat, akinek 
elődjei az Ujságpapirközpontot kieszel 
lék és kreálták: foglalja le a központ 
készleteit és könyveit és szabadítsa fel 
a munkapárti uralom e találmánya aló) 
a sajtót. S. O,

Levél
Zipszer századoshoz

A fegyverek elhallgattak, százados ük, 

a toli pedig felszabadult és én. élek e* 
zel a gyönyörűséggel, mert levelet irok 
önhöz, de nem diszkrét borítékban, ha* 
nem itt e helyen, hogy minél több em­
ber olvashassa. Sovány elégtételül száa 
tam e pár sort azoknak a szegény fiuk' 
nak, kik Galíciából soha többé nem jö­
hetnek haza. Emlékszikbe még, százados 
ur, hogy a 23*as honvédek XV. menete 
zászlóalja, — csupa 18 éves fiú, —: ki* 
lencszátizenöt októberének egyik regge 
lén, a kaszárnya udvarán, harctérre való 
indulás előtt vgy nappal, sorakozva ké­
szen állott. Szigorú kiképzésben meg? 
gyötört testüket nehéz hátizsák nyomta, 
a hátizsák felett pokróc, alatta pedig a 

sátorlap volt felszíj azva, azonban ez 
több katonánál ez fordítva történt, t  L 
a sátorlap felül a a pokróc alul. Nemi 
jutott sok idő a kiképzésükre, biztosan 
senki sem tudta az előírás aprólékossá;» 
gait Csak gyakorlott szem vehette 
észre ezt a jelentéktelenséget, mert a 
pokróc és sátorlap' színei egyeztek. Efe* 
kor lovagolt be ön az udvarra, századom 
ur, arcán gőg ült, a kezében pedig ujo- 
nan vásárolt lovagló korbácsot tartott

nála felülvizsgálatra, vagyis további 
elhelyezése dolgában. Az ember 
egyébként ép volt, ráfogta tehát, 
kogy „eheszsekes“. Csak amikor 
figyelmeztették, hogy hiszen a szét 
rencsétlen embernek hiányzik az 
egyik karja, változtatta meg, nagy 
sajnálatára, döbbeni megállapítását 
Jelentkezett nála egy katona, akit 
az elmegyógyintézetből bocsátottak 
el házi kezelésre, mint javultat, de 
mint gyógyíthatatlant. A véderotör* 
vény az ilyenekről világosan intéz» 
kedik, nem alkalmazhatók a had* 
seregben. A jeles Sandauer azon» 
bán fittyet hányt az Írásnak, nem 
vizsgálta meg a beteget, hanem 
harctéri szolgálatra alkalmasnak mi* 
nősítette. Csak amikor a század pa* 
rancsnoka újból és külön írásos Fi­
gyelmeztetéssel küldte hozza a ka> 
tonát ujabb föiülvizsgálatra, utalta 
be a kórházba. Ott azonban San* 
dauernek méltó párja akadt egy 
Siojanovics nevű magyarfaló bes* 
tiában, aki a fiút meg sem figyelte, 
hanem egyszeri vele való beszélge* 
tés után ugyancsak harctéri szol* 
gélatra tatát fa alkalmasnak. A hm* 
védelmi minisztérium sem törődött 
a dologgal, tűrte ezt a gyalázatos 
visszaélést és a véderőtörvény vu 
lágos rendelkezése ellenére nem 
utasította az orvosokat uj eljárásba. 
Honvéd főorvosok Összecsapták a 
kezeiket, amikor meghallották a 
dolgot, de tehetetlenek voltak a 
közös hadsereg hóhéraival szemben. 
Ezt a Sandauert és ezt a S’toj anovis 
csőt jól meg kellene magunknak 
jegyeznünk. Mavczevicz Lajos.

■■•mi....... .

POGÁNY EZREDORVOS UR dob 
gátiról már írtunk. A sok levélből, amely 
rók szól, itt egy kaposvári barátunk 
leveléből adunk enyhébb részleteket:

Kár, hogy Pogány ezredorvosról, ex» 
ről az emberbőrbe bujt vadállatról Sze* 
mere kollegád igen kíméletesen irt

A.z éa meghurcoltatásom 1915. évben 
történt, akkor még főorvos volt ez a 
hóhér. Amikor az alkalmatlanokat bar* 
•madizben sorozták, engem akkor küld«* 
tek % soro -.sról íeii'.;-- . jtr? *

helyőrségi kórházba. Nagyon el voltam 
keseredve. Gyerekkorom óta folyton 
egyik orvostól a másikhoz jártam, áh 
tandóan tanárok kezeltek, minden pén? 
zünket erre költöttük el, — de segíteni 
nem tudtak rajtam az orvosok. Most 
meg azt nem akarják elhinni ugyanezek 
az orvosok, hogy bajom van. Hozzá 
még szerencsétlenségemre ép ez elé az 
örült fenevad elé kerültem. Nagyon inge* 
rült volt, amikor odamentem, toporzé* 
költ, dühöngött, épen úgy, mint ahogy az 
őrültek szoktak. Az orvosi tükör ott 
volt a fején s ha csak egy pillantást 
vetett volna a fülembe, úgy feltétlenül 
meggyőződhetett volna arról, hogy na­
gyon komoly bajom van, hogy dob» 
hártya sincs a fülemben... De nem 
vizsgált meg semmit Ordított, hogy 
engem már messziről megismert: szi>
muláns vagyok, velem majd el fog 
bánni, meri ép jó kedvében van. Ami­
kor önérzetesen tiltakoztam és kértem 
alázatosan, hogy vizsgáljon meg, a lég* 
durvábban belökött egy másik szobába. 
megfenyegetett, hogy főbe fog engem 
lövetni. Többet már nem is irok, azt 
hiszem, ép elég ennyi ebből. Bucsuzá* 
sül, amikor elmentem, annyit mondott 
ez az állat, hogy majd ad nekem, meg* 
mutatja, hogy én fronUketona leszek. 
Ebben igaza is volt neki. Ugyanis n 
sorozóíbizottság az 6 véleménye alap: 

i ján kénytelen volt engem fegyveres 
szolgálatra alkalmasnak minősíteni. Igaz.

; hogy ez csak odáig tartott, mig a be» 
vonulásnál orvos elé kerültem és az el* 
küldött a XVI. h. ő. kórházba ttjabb 
felülvizsgálatra. Ott is bizony komiszul 
bántak velem, de legalább megvizsgál* 
tak és megállapították rólam, hogy 
semmiféle katonai szolgálatra sem vs>

f yok alkalmas. Persze én azért csak 
atona maradtam, segédszolgálatos 2% 

évig. Pogánynsk köszönhetem, hogy 
' fülbajom mellé súlyos idegbajt is széf 
\ reztem magamnak. Meg is fogom hé* 
j látni neki. csslc találkozzunk! ... 

i Sckört .írtkor

•vrvmmM'nim'mmm

Felmos szerkeszíS és kiadó; öörstíuir F *•- 
renc. Szerkesztés:: i¥„ kér,» Királyi 
Pál «Ica U. Kiadéhivat&i: VI, kér.,
Iza&eHa-utca 82* Telefon s Szerkeszti 
ség démf 68—8S; Kiadóhivatal teieío» 
2S—87, M&̂ ielesiik mindéit keédeis. Az 
Em&er 6 le fizetési ára; egy évre §8 ke- 
ríwsa, félévre 23 korsna. sirsyeáávre 12 
korina 36 fillér, Sgyss sz*nt ára 1 Scarofía.


